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विज्ञान – कोड न. 086 

प्रविदर्श प्रश्न पत्र* 

कक्षा – X (2025-26) 
 

अविकिम अंक: 80.                                                                           वनिाशरिि समय: 3 घंटे 

 

सामान्य णनदेश: 

(i) इस प्रश्न पत्र में 3 खांडोां में 39 प्रश्न हैं। खांड ‘क’ जीव णवज्ञान, खांड ‘ख’ रसायन णवज्ञान एवां खांड 

‘ग’ भौणर्क णवज्ञान के णिए णदया गया है  

(ii) सभी प्रश्न अणनवायत हैं। कुछ प्रश्नोां में आांर्ररक णवकल्प णदए गए है। छात्र से अपेक्षा की जार्ी 

है णक वह इनमें से केवि एक प्रश्न का उत्तर दे। 

खंड. - 'क’ 

1.  
उस समूह का चयन करें  णजसमें सभी जीवोां के पोषि का र्रीका समान है  

क. अमरबेि, यीस्ट, फणियाां, जोांक और फीर्ा कृणम 

ख. कैक्टस, णिक्स, जूूँ, जोांक और गाय 

ग. अमरबेि, णिक्स, जूूँ, जोांक और फीर्ा कृणम 

घ. कैक्टस, घास, जूूँ, शेर और फीर्ा कृणम 

1 

2.  
णनम्नणिखखर् में से कौन सा णवकल्प ऑक्सीजन की कमी होने पर हमारी माांसपेशी की 

कोणशकाओां में गू्लकोज के िूिने के बाद बनने वािे उत्पादोां की ओर सांकेर् करर्ा है? 

क. इरे्नॉि + काबतन डाइऑक्साइड + ऊजात 

ख. िैखक्टक एणसड + ऊजात 

ग. िैखक्टक एणसड + काबतन मोनोऑक्साइड + ऊजात 

घ. काबतन डाइऑक्साइड + जि + ऊजात 

1 

3.  
णनम्नणिखखर् में से कौन सा णवकल्प मखिष्क के कायत और भाग का सही सांयोजन है? 

क. पोस्चर और सांरु्िन: सेरेब्रम (प्रमखिष्क) 

ख. िार स्राव: मध्य मखिष्क में मज्जा 

ग. भूख: पश्चमखिष्क में सेरु् 

घ. रक्तचाप: पश्चमखिष्क में मज्जा 

1 

4.  
एक मरीज़ के रक्त में गू्लकोज़ का िर बहुर् ज़्यादा र्ा। यह णनम्न में से णकसके 

अपयातप्त स्राव के कारि हो सकर्ा है? 

क. णपटू्यिरी ग्रांणर् से वृखि हामोन 

ख. अांडाशय से एस्टर ोजन 

ग. णपटू्यिरी ग्रांणर् से इांसुणिन 

घ. अग्न्याशय से इांसुणिन 

1 
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5.  कािे फर वािे खरगोश (B) और सफेद फर वािे खरगोश (b) के बीच सांकरि में, 

सभी सांर्ानोां में कािे फर पाए गए। मार्ा-णपर्ा खरगोशोां की आनुवांणशक सांरचना के 

बारे में क्या अनुमान िगाया जा सकर्ा है। 

क. BB X bb 

ख. Bb X Bb 

ग. Bb X bb 

घ. bb X bb 

1 

6.  
ओजोन से सांबांणिर् कौन से कर्न सही हैं? 

(i) ओजोन परर् पृथ्वी र्क पहुूँचने वािी UV णवणकरिोां को बढाने में मदद करर्ी 

है। 

(ii) ओजोन एक घार्क जहर है। 

(iii) ओजोन परर् पृथ्वी को पराबैंगनी णवणकरिोां से बचार्ी है। 

(iv) ओजोन परर् त्वचा कैं सर होने से रोकर्ी है। 

(v) ओजोन का णनमाति क्लोरोफ्लोरोकाबतन की मदद से होर्ा है। 

क. (i) (ii) (iii) 

ख. (ii) (iii) (iv) 

ग. (iii) (iv) (v) 

घ. (i) (iv) (v) 

1 

7.  
णनम्नणिखखर् में से णकस मानवीय गणर्णवणि के पररिामस्वरूप गैर-जैवणनम्नीकरिीय 

पदार्ों में वृखि हुई है? 

क. जैणवक खेर्ी 

ख. वृक्षारोपि में वृखि 

ग. पैकेणजांग सामग्री के रूप में प्लाखस्टक का उपयोग 

घ. रसोई के कचरे से खाद बनाना 

1 

प्रश्न सांख्या 8 और 9 में दो कर्न हैं - अविकथन (A) और कािण (R)। नीचे णदए गए उपयुक्त णवकल्प 

का चयन करके इन प्रश्नोां के उत्तर दीणजए: 

क. A और R दोनोां सत्य हैं, और R, A का सही स्पष्टीकरि है। 

ख. A और R दोनोां सत्य हैं, और R, A का सही स्पष्टीकरि नही ां है। 

ग. A सत्य है िेणकन R असत्य है। 

घ. A असत्य है िेणकन R सत्य है। 

8.  
अविकथन (A): मिर के पौिे की िम्बाई एक एां जाइम द्वारा णनयांणत्रर् होर्ी है। 

कािण (R): उस एां जाइम का जीन प्रोिीन बनार्ा है जो पौिे को िांबा होने में मदद करर्ा 

है। 

1 

9.  
अविकथन (A): खाद्य शृ्ांखिा में णगि में हमेशा कीिनाशकोां की मात्रा सबसे कम होगी। 

कािण (R): णगि अांणर्म पोषी िर पर रहर्ा है और उसे णपछिे पोषी िर की केवि 

10% ऊजात ही प्राप्त होर्ी है। 

1 

10.  
जांरु्ओां के णवपरीर्, पौिोां में कोई उत्सजी उत्पाद नही ां होर्ा क्योांणक वे भोजन नही ां 

खारे्। इस कर्न पर औणचत्य सणहर् णिप्पिी कीणजए। 

2 
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11.  
विकल्प क या ख में से एक विकल्प किें। 

क. णनम्नणिखखर् जीवोां के हृदय में णकर्ने चैम्बसत हैं? उनके शरीर में ऑक्सीजन युक्त 

और ऑक्सीजन रणहर् रक्त के णमश्ि को कैसे रोका जार्ा है? 

i. मछिी 

ii. इांसान 

या 

ख. पौिोां में जि पररवहन की णियाणवणि बर्ाएां ? 

2 

12.  
िगभग 100 एकड़ वन भूणम को प्राकृणर्क ररजवत पाकत  घोणषर् णकया गया। प्राकृणर्क 

ररजवत पाकत  में णनम्नणिखखर् जीव प्रमुख रे्: 

खरगोश, मेंढक, घास, मछिी, िोमड़ी, जिीय कीि, जे़बरा, मोर, साूँप, पेड़, पक्षी, 

उलू्ल, कीि, बाघ, णगि, बत्तख। 

उपयुतक्त डेिा का उपयोग करके अिग-अिग उत्पादकोां के सार् दो अिग-अिग 

खाद्य शृ्ांखिाओां वािा एक खाद्य जाि बनाएूँ । 

2 

13.  
णचत्र बनाकर समझाइए णक र्ांणत्रका कोणशकाएां  आवेगोां के सांचरि में णकस प्रकार 

सहायर्ा करर्ी हैं? 

3 

14.  
एक आनुवांणशक प्रयोग में, शुि गोि हरे बीज (RRyy) वािे पौिोां को झुरीदार पीिे बीज 

(rrYY) वािे र्ीन पौिोां के सार् सांकरि कराया गया। 

क. F1 के स्व-परागि से बनने वािे युग्मकोां को दशातइए।  

ख. कुि 144 बीज उत्पन्न हुए जो पौिे के रूप में णवकणसर् हुए। इन 144 पौिोां में इन 

िक्षिोां का स्वर्ांत्र रूप से वांशागर् होने का अनुपार् दशातइए।                        

3 

15.  
नेहा ने नाशे्त में उबिे हुए शकरकां द और उबिे अांडे खाए। नीचे णदए गए प्रश्नोां के उत्तर 

देकर उसके द्वारा णिए गए भोजन के पाचन की प्रणिया के कुछ चरिोां को समझने में 

उसकी मदद करें । 

उपभाग  क या  ख में से एक णवकल्प करें । 

क. इनमें से कौन सा खाद्य पदार्त प्रोिीन से भरपूर है? आहर नाि के णकस भाग में इस 

घिक का पाचन शुरू होर्ा है? यहाूँ पाचन से जुडे़ एां जाइम, आवश्यक पररखस्र्णर्याूँ 

और ग्रांणर्योां के नाम बर्ाएूँ ।  

         या 

ख. इनमें से णकस खाद्य पदार्त में वसा होर्ी है? यह कैसे पचर्ा है? 

ग. इनमें से कौन सा खाद्य पदार्त स्टाचत से भरपूर है? इसका पाचन कैसे शुरू होर्ा है?  

घ. नीचे णदया गया णचत्र मानव आहार निी के भागोां को दशातर्ा है। पाचन की प्रणिया 

पूरी होरे् ही इनमें से णकस भाग में पचा हुआ भोजन सबसे अणिक होगा? 

 

4 
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णचत्र: मानव आहार निी 

दृणष्टबाणिर् णवद्याणर्तयोां के णिए 

घ. पचा हुआ भोजन आहार नाि द्वारा णकस प्रकार ग्रहि णकया जाएगा? 

16.  
णवकल्प क या ख में से एक णवकल्प करें । 

क. पुनीर् केिे के पौिे उगाना चाहर्ा र्ा। 

(i) पौिोां के प्रजनन के णिए क्या उसे बीज या प्रजनन की णकसी अन्य वैकखल्पक णवणि 

को चुनना चाणहए। अपने उत्तर का औणचत्य बर्ाइए। 

(ii) केिे के पौिे की सांर्ानें आमर्ौर पर बहुर् कम णभन्नर्ा णदखार्ी हैं। णभन्नर्ा का 

कारि क्या है और क्या णभन्नर्ाएूँ  अच्छी हैं या बुरी? औणचत्य णसि करें । 

या 

ख. एनी अिग-अिग पररखस्र्णर्योां में र्रबूज से उत्पाणदर् फिोां की सांख्या पर शोि कर 

रही र्ी। उसने ग्लास हाउस A और B दोनोां में 25-25 र्रबूज के पौिे उगाए। उसने 

ग्लास हाउस A में ही परागिकोां को उपयोग णकया। 

(i) दोनोां काूँच के घरोां में उत्पाणदर् फिोां की सांख्या में उसे क्या अांर्र नज़र आएगा? 

कारि सणहर् समझाइए। 

(ii) णनषेचन के बाद फूि में होने वािे र्ीन पररवर्तनोां की सूची बनाइए। 

 

5 

खंड. - ‘ख’ 

17.  
णनम्नणिखखर् में से कौन सा समीकरि रेडॉक्स प्रणर्णियाओां को दशातर्ा है और इन 

समीकरिोां में ‘p’ और ‘q’ के मान क्या हैं?   

समीकरि 1: Fe2O3(s) + 2Al(s) → Al2O3(s) + p Fe(l) + ऊष्मा 

समीकरि 2: 2C4H10(g) + 13O2(g)    △      8CO2(g)+ qH2O(g) 

क. केवि समीकरि 1 एक रेडॉक्स अणभणिया है, p =1 और q=3 

ख. दोनोां समीकरि 1 और 2 रेडॉक्स अणभणियाएूँ  हैं, p= 2 और q=4 

ग. केवि समीकरि 2 एक रेडॉक्स अणभणिया है, p= 2 और q= 10 

घ. दोनोां समीकरि 1 और 2 रेडॉक्स अणभणियाएूँ  हैं, p= 2 और q=10 

1 
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18.  
र्नु हाइडर ोक्लोररक अम्ल और जिीय सोणडयम हाइडर ोक्साइड के सार् ऑक्साइड की 

प्रणर्णियाओां के बारे में चार कर्न सूचीबि हैं। 

(I) एलु्मीणनयम ऑक्साइड र्नु हाइडर ोक्लोररक अम्ल और जिीय सोणडयम 

हाइडर ोक्साइड दोनोां के सार् प्रणर्णिया करर्ा है। 

(II) कैखशशयम ऑक्साइड र्नु हाइडर ोक्लोररक अम्ल और जिीय सोणडयम 

हाइडर ोक्साइड के सार् प्रणर्णिया करर्ा है। 

(III) णजांक ऑक्साइड, र्नु हाइडर ोक्लोररक एणसड और जिीय सोणडयम हाइडर ॉक्साइड 

दोनोां के सार् प्रणर्णिया करर्ा है। 

(IV) सल्फर डाइऑक्साइड न र्ो र्नु हाइडर ोक्लोररक अम्ल के सार् और न ही जिीय 

सोणडयम हाइडर ोक्साइड के सार् प्रणर्णिया करर्ा है। 

कौन से कर्न सही हैं? 

क. (I) और (II) 

ख. (I) और (III) 

ग. (II) और (IV) 

घ. (III) और (IV) 

1 

19.  
परख निी ‘P’ और ‘Q’ में से प्रते्यक में एक िोहे की कीि डािी जार्ी है, णजसमें 

िमशः  जिीय कॉपर (II) सले्फि और जिीय णसल्वर नाइिर ेि होर्ा है।  

णनम्नणिखखर् में से कौन सा अविोकन सही है? 

क. परख निी ‘P’ में िोहे की कीि पर नीिी परर् चढी हुई है और परख निी ‘Q’ 

में कोई प्रणर्णिया नही ां होर्ी है। 

ख. परख निी ‘P’ में िोहे की कीि पर भूरे रांग की परर् चढी हुई है और िेस्ट 

टू्यब ‘Q’ में चाांदी की परर् चढी हुई है। 

ग. परख निी ‘P’ या ‘Q’ में से णकसी में भी कोई प्रणर्णिया नही ां होर्ी है। 

घ. परख निी ‘P’ में कोई प्रणर्णिया नही ां होर्ी है, िेणकन िेस्ट टू्यब ‘Q’ में िोहे 

की कीि पर चाांदी की परर् चढी हुई णदखाई देर्ी है। 

1 

20.  
णमर्ाइि ऑरेंज को र्नु हाइडर ोक्लोररक अम्ल और जिीय सोणडयम हाइडर ोक्साइड में 

णमिाया जार्ा है। प्रते्यक णवियन में णमर्ाइि ऑरेंज का रांग क्या है? 

नमूना िनु हाइडर ोक्लोरिक अम्ल में 

िंग 

जलीय सोवडयम हाइडर ोक्साइड में 

िंग 

क नारांगी िाि 

ख िाि पीिा 

ग िाि नारांगी 

घ पीिा िाि 
 

1 
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21.  
णनम्नणिखखर् में से कौन सा पदार्त पानी की बराबर मात्रा में घुिने पर सबसे अणिक pH 

मान प्राप्त करेगा? 

क. सशयूररक एणसड 

ख. एणसणिक एणसड 

ग. मैग्नीणशयम हाइडर ॉक्साइड 

घ. सोणडयम हाइडर ॉक्साइड 

1 

22.  
जब अणर्ररक्त काबतन डाइऑक्साइड को चूने के पानी से गुजारा जार्ा है, र्ो दूणियापन 

गायब हो जार्ा है, क्योांणक 

क. जि में घुिनशीि कैखशशयम काबोनेि जि में घुिनशीि कैखशशयम 

बाइकाबोनेि में पररवणर्तर् हो जार्ा है। 

ख. अघुिनशीि कैखशशयम काबोनेि जि में घुिनशीि कैखशशयम बाइकाबोनेि में 

पररवणर्तर् हो जार्ा है। 

ग. जि में घुिनशीि कैखशशयम काबोनेि अघुिनशीि कैखशशयम बाइकाबोनेि में 

पररवणर्तर् हो जार्ा है। 

घ. अघुिनशीि कैखशशयम काबोनेि अघुिनशीि कैखशशयम बाइकाबोनेि में 

पररवणर्तर् हो जार्ा है। 

1 

23.  
बेररयम क्लोराइड के जिीय घोि को सोणडयम सले्फि के जिीय घोि के सार् 

अणभणिया में बनने वािा जिीय घोि कौन-सा होगा ? 

क. BaCl2 

ख. BaSO4 

ग. Na2SO4 

घ. NaCl 

1 

प्रश्न सांख्या 24 में दो कर्न हैं - अविकथन (A) और कािण (R)। नीचे णदए गए उपयुक्त णवकल्प का 

चयन करके इन प्रश्नोां के उत्तर दीणजए: 

क. A और R दोनोां सत्य हैं, और R, A का सही स्पष्टीकरि है। 

ख. A और R दोनोां सत्य हैं, और R, A का सही स्पष्टीकरि नही ां है। 

ग. A सत्य है िेणकन R असत्य है। 

घ. A असत्य है िेणकन R सत्य है। 

24.  
अविकथन (A): C4H8, C4H6 और C4H10 एक ही समजार्ीय शृ्ांखिा के सदस्य हैं। 

कािण (R): C4H8, C4H6, C3H4, C3H6, C2H4, C2H2 असांरृ्प्त हाइडर ोकाबतन हैं। 

1 
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25.  
अध्यापक द्वारा णवज्ञान प्रयोगशािा में णनम्नणिखखर् गणर्णवणि (णचत्र 1) स्र्ाणपर् की गई है। 

उन्ोांने एक एलु्मीणनयम र्ार को एक स्टैंड पर जकड़ा और मोम का उपयोग करके 

र्ार के मुक्त णसरे पर एक णपन िगा दी। णफर उन्ोांने र्ार को, उस णसरे से बनतर से गमत 

णकया जहाूँ र्ार जकड़ा हुआ र्ा। छात्रोां ने देखा णक णपन णगर गई। 

 

 

 

 

 

 

 

क. यणद अध्यापक एलु्मीणनयम र्ार को चाांदी के र्ार से बदि दें , र्ो क्या छात्रोां का 

अविोकन बदि जाएगा? अपने उत्तर का औणचत्य बर्ाएूँ । 

ख. क्या एलु्मीणनयम र्ार णपघि जाएगा? अपने उत्तर का कारि बर्ाएूँ । 

2 

26.  
णवकल्प क या ख में से एक णवकल्प करें । 

क. र्त्व ‘X’ को केरोणसन में सांग्रणहर् णकया जार्ा है, र्र्ा इसे अपचायक एजेंि का 

उपयोग करके इसके अयस्क से नही ां णनकािा जा सकर्ा है। क्लोरीन के सार् 

अणभणिया करके ‘X’ एक आयणनक यौणगक बनार्ा है। 

(i) क्या हम ‘X’ को पानी में सांग्रणहर् कर सकरे् हैं? अपने उत्तर के समर्तन में कारि 

बर्ाएूँ । 

(ii) र्त्व ‘X’ की पहचान करें । प्रयुक्त प्रणिया का नाम बर्ाएूँ  र्र्ा इसके अयस्क से 

‘X’ के णनष्कषति के णिए समीकरि णिखें। 

या 

ख. यूरोप की कई इमारर्ोां के गुांबद र्ाांबे से बने हैं। ये गुांबद अब हरे रांग के णदखाई देरे् 

हैं। 

(i) र्ाांबा नारांगी-िाि रां ग का होने के बावजूद, गुांबद हरे रांग के क्योां णदखाई देरे् हैं? 

(ii) आपकी राय में, र्ाांबे के गुांबदोां के रांग पररवर्तन की समस्या को दूर करने के 

णिए क्या र्ाांबे के गुांबदोां को िोहे के गुांबदोां से बदि णदया जाना चाणहए? 

(iii) गुांबदोां को िारु् की पर्िी चादरोां से बनाया जार्ा र्ा। प्राचीन वािुकार गुांबद 

बनाने के णिए र्ाांबे का उपयोग क्योां कररे् रे्? 
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27.  
अमृर्ा ने णचत्र 1 में णदखाए गए सेि-अप का उपयोग करके आसुर् जि का इिेक्टर ोिाइज़ 

णकया। उसे उम्मीद र्ी णक एनोड और कैर्ोड पर िमशः  दो गैसें बनेंगी। 

3 

Fig. 1 
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णचत्र 1 

अचानक, उसे महसूस हुआ णक आसुर् जि का उपयोग करने पर सणकत ि में बल्ब नही ां 

चमक रहा र्ा (णचत्र 2) 

 

णचत्र 2 

इसके बाद, उसने इिेक्टर ोणिणसस के णिए आसुर् जि में एक पदार्त णमिाया। 

 

ऊपर दी गई जानकारी के आिार पर णनम्नणिखखर् प्रश्नोां के उत्तर दें : 

क. वह णकस गैस को एनोड पर और णकस गैस को कैर्ोड पर बनने की उम्मीद 

कर रही र्ी ? 

ख. जब अमृर्ा ने आसुर् जि में णबजिी प्रवाणहर् की र्ो बल्ब क्योां नही ां चमका? 

ग. अपेणक्षर् पररिाम प्राप्त करने के णिए अमृर्ा ने आसुर् जि में कौन सा पदार्त 

णमिाया? 

दृणष्ट बाणिर् णशक्षाणर्तयोां के णिए 

प्रणर्णिया के प्रकार की पहचान करें : 

क. ZnO + C           Zn + CO 

ख. ZnCO3     ऊष्मा      ZnO + CO2 

ग. 2Mg + O2         2MgO + ऊष्मा 
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28.  सारा ने एक परखनिी में 2ml  र्नु NaOH घोि णिया और उसमें णफनोिफरे्णिन घोि 

की दो बूांदें  डािी ां। घोि का रांग गुिाबी हो गया। उसने र्नु H2SO4 को ऊपर णदए गए 

घोि में बूांद-बूांद करके र्ब र्क णमिाया जब र्क णक परखनिी में घोि रांगहीन नही ां हो 

गया। रांग को गुिाबी से रां गहीन करने के णिए र्नु H2SO4 की 40 बूांदो ां का इिेमाि 

णकया गया। जब सारा ने घोि में NaOH की एक बूांद डािी, र्ो रांग णफर से गुिाबी हो 

गया। 

सारा ने अब NaOH के अिग-अिग आयर्नोां के सार् गणर्णवणि की कोणशश की और 

नीचे दी गई र्ाणिका में अपने अविोकन को दजत णकया: 

 

क्रमांक वलया गया िनु NaOH का आयिन 

(mL) 

प्रयुक्त िनु H2SO4 की 

बंूदें 

1 2 20 

2 3 30 

3 4 40 

 

उपरोक्त जानकारी के आिार पर णनम्नणिखखर् प्रश्नोां के उत्तर दें : 

क. यणद सारा ने र्नु H2SO4 के स्र्ान पर साांद्र H2SO4 का उपयोग णकया, र्ो रांग में 

पररवर्तन देखने के णिए णकर्नी बूांदोां की आवश्यकर्ा होगी?   

(i) 40  

(ii) < 40 

(iii) >40 

अपने उत्तर की पुणष्ट करें । 

ख. सारा ने र्नु H2SO4 की 20 बूांदें  मापी ां और पाया णक इसका आयर्न 1 mL है। यणद 

सारा ने 3 mL H2SO4 का उपयोग करके NaOH णवियन के रांग में पररवर्तन देखा, 

र्ो उसने शुरू में िेस्ट टू्यब में णकर्ने mL NaOH णमिाया? 

या 

यणद सारा परख निी में र्नु H2SO4 की 10 बूांदें  िेर्ी है और इसमें णफनोिफरे्णिन 

घोि की दो बूांदें  डािर्ी है। णफर वह NaOH को बूांद-बूांद करके डािर्ी है। NaOH 

की 20 बूांदें  डािने के बाद सारा को रां ग में बदिाव णदखाई देर्ा है। उसने रांग में 

क्या बदिाव देखा और क्योां? 

ग. उपयुतक्त प्रयोग में होने वािी प्रणर्णिया के णिए एक सांरु्णिर् रासायणनक समीकरि 

णिखें। णनम्नणिखखर् में से कौन सा सत्य है और क्योां? प्रणर्णिया णनम्नणिखखर् है -  

(i) उदासीनीकरि और दोहरा णवस्र्ापन प्रणर्णिया 

(ii) उदासीनीकरि और अवके्षपि प्रणर्णिया 

(iii) अवके्षपि और दोहरा णवस्र्ापन प्रणर्णिया 

(iv) उदासीनीकरि, दोहरा णवस्र्ापन और सार् ही अवके्षपि प्रणर्णिया। 
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29.  
णवकल्प क या ख में से एक णवकल्प करें । 

क. सूत्र CxHy वािा एक हाइडर ोकाबतन णनम्नणिखखर् समीकरि में णदखाए अनुसार पूित 

दहन से गुजरर्ा है: 

2CxHy+902. → 6CO2 + 6H2O. 

(i) 'x' और 'y' के मान क्या हैं? 

(ii) हाइडर ोकाबतन का रासायणनक (IUPAC) नाम दें।  

(iii) इसकी इिेक्टर ॉन णबांदु सांरचना बनाएूँ । 

(iv) उस अल्कोहि का नाम बर्ाइए जो साांद्र H2SO4 के सार् गमत करने पर 

उपरोक्त हाइडर ोकाबतन CxHy उत्पन्न करेगा। 

(v) णनकेि की उपखस्र्णर् में हाइडर ोजन गैस के सार् CxHy को गमत करने की 

प्रणर्णिया के णिए एक सांरु्णिर् रासायणनक समीकरि णिखें।  

या 

ख. परमािु P और Q की इिेक्टर ॉणनक सांरचनाएां  नीचे दशातई गई हैं: 

 
ऊपर दी गई जानकारी के आिार पर, णनम्नणिखखर् प्रश्नोां के उत्तर दें :  

(i) यणद P और Q णमिकर एक यौणगक बनारे् हैं, र्ो उनके बीच णकस प्रकार 

का बांि बनर्ा है? 

(ii) बनने वािे यौणगक का रासायणनक सूत्र दें। 

(iii) जब इस प्रकार बने यौणगक को पानी में घोिा जार्ा है, र्ो पररिामी घोि 

अम्लीय या क्षारीय प्रकृणर् का होर्ा है? अपने उत्तर को रासायणनक 

समीकरि से पुष्ट करें । 

(iv) 'Q' और इरे्नॉि के बीच प्रणर्णिया के णिए रासायणनक समीकरि णिखें। 

(v) जब ‘P’ काबतन के सार् बांिर्ा है र्ो बनने वािे यौणगक का सूत्र क्या होगा? 

दृणष्टबाणिर् णशक्षाणर्तयोां के णिए 

क. CxHy सूत्र वािा एक हाइडर ोकाबतन णनम्नणिखखर् समीकरि में णदखाए अनुसार पूित 

दहन से गुजरर्ा है: 

        2CxHy + 9O2 → 6CO2 + 6H2O. 

(i) ‘x’ और ‘y’ के मान क्या हैं? 

(ii) हाइडर ोकाबतन का रासायणनक (IUPAC) नाम बर्ाइए। 
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(iii) क्या CxHy सांरृ्प्त या असांरृ्प्त हाइडर ोकाबतन है? 

(iv) उस अल्कोहि का नाम बर्ाइए जो साांद्र H2SO4 के सार् गमत करने पर 

उपरोक्त हाइडर ोकाबतन CxHy उत्पन्न करेगा। 

(v) णनकेि की उपखस्र्णर् में हाइडर ोजन गैस के सार् CxHy को गमत करने की 

प्रणर्णिया के णिए एक सांरु्णिर् रासायणनक समीकरि णिखें। 

या 

ख. ऑक्सीजन िारु्ओां और अिारु् दोनोां के सार् सांयोणजर् हो सकर्ी है। यह 

कैखशशयम के सार् णमिकर CaO बनार्ी है और काबतन के सार् णमिकर CO2 

बनार्ी है। 

(i) काबतन और ऑक्सीजन के बीच णकस प्रकार का बांिन बनर्ा है? 

(ii) कैखशशयम और ऑक्सीजन के बीच बनने वािे बांिन के प्रकार की पहचान 

करें ।. 

(iii) उपरोक्त में से कौन सा यौणगक णपघिी हुई अवस्र्ा में णबजिी का अच्छा 

सांवाहक होगा और क्योां? 

(iv) CaO और CO2 की भौणर्क अवस्र्ा (ठोस, र्रि या गैस) पर णिप्पिी करें । 

(v) CO2 में काबतन की सांयोजकर्ा क्या है? 

खंड. - ‘घ’ 

30.  
अितव नोि्स बना रहा र्ा और उसने वि सर्होां से परावर्तन के बारे में अपनी समझ 

के आिार पर णनम्नणिखखर् कर्न णिखे। 

I. अवर्ि दपति विु की खस्र्णर् के आिार पर वािणवक और आभासी दोनोां 

प्रणर्णबांब बना सकरे् हैं। 

II. उत्ति दपति हमेशा विु की खस्र्णर् की परवाह णकए णबना वािणवक, उल्टा 

प्रणर्णबांब बनारे् हैं। 

III. अवर्ि और उत्ति दोनोां दपतिोां में, प्रणर्णबांब का स्र्ान दपति सूत्र 
1

𝑓
=

1

𝑣
+

1

𝑢
 का 

उपयोग करके णनिातररर् णकया जा सकर्ा है, जहाूँ f फोकस दूरी है, v प्रणर्णबांब दूरी 

है, और u विु दूरी है। 

णनम्नणिखखर् में से वह सही णवकल्प चुनें जो वि सर्होां से परावर्तन के बारे में सही 

कर्नोां को सूचीबि करर्ा है। 

क. I और II 

ख. I, II और III 

ग. II और III 

घ. I और III 

1 

31.  
नीचे णदए गए णवकल्पोां में से वह णवकल्प चुनें जो हमें णदन के समय आकाश का नीिा 

णदखाई देने का कारि बर्ार्ा है। 

क. जब सूयत का प्रकाश वायुमांडि से होकर गुजरर्ा है, र्ो नीिे जैसे छोिे र्रांगदैर्घ्त 

अन्य रांगोां की रु्िना में अणिक णबखररे् हैं। 

ख. आकाश नीिा णदखाई देर्ा है क्योांणक सभी रांग समान रूप से णबखरे हुए हैं, 

िेणकन नीिा प्रकाश अणिक शखक्तशािी है और मानव आांखोां को अणिक णदखाई 

देर्ा है। 

1 



*कृपया ध्यान दें , शैक्षणिक सत्र 2024-25 की मूल्ाांकन योजना वर्तमान सत्र अर्ातर् 2025-26 में भी जारी रहेगी। 

ग. आकाश का नीिा रांग िाि और नारांगी जैसी िम्बी र्रांगदैर्घ्त के कारि होर्ा है, 

जो छोिी र्रांगदैर्घ्त की रु्िना में अणिक णबखरर्ी हैं, णजससे नीिा रांग अणिक 

स्पष्ट णदखाई देर्ा है। 

घ. वायुमांडि में नीिे रांग के कि होरे् हैं जो आकाश को नीिा रांग देरे् हैं। 

प्रश्न सांख्या 32 में दो कर्न हैं - अविकथन (A) और कािण (R)। नीचे णदए गए उपयुक्त णवकल्प का 

चयन करके इन प्रश्नोां के उत्तर दीणजए: 

क. A और R दोनोां सत्य हैं, और R, A का सही स्पष्टीकरि है। 

ख. A और R दोनोां सत्य हैं, और R, A का सही स्पष्टीकरि नही ां है। 

ग. A सत्य है िेणकन R असत्य है। 

घ. A असत्य है िेणकन R सत्य है। 

32.  
अविकथन (A): एक णबांदु विु को 26 सेमी फोकस दूरी वािे एक उत्ति दपति से 26 

सेमी की दूरी पर रखा गया है। प्रणर्णबांब अनांर् पर नही ां बनेगा। 

कािण (R): उपरोक्त दी गई प्रिािी के णिए समीकरि 
1

𝑓
=

1

𝑣
+

1

𝑢
 देर्ा है  v = ∞ 
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33.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

उपरोक्त णचत्र एक ऑणिकि उपकरि द्वारा छणव णनमाति को दशातर्ा है। 

क. णचत्र में ऑणिकि उपकरि (आयर्ाकार रेखा णचत्र के रूप में णदखाया गया है) 

को पहचानें। 

ख. इस खस्र्णर् में णकस प्रकार का प्रणर्णबांब बनर्ा है? 

ग. णचत्र में णदए गए माप के आिार पर उपकरि की फोकि िांबाई की गिना करें । 

दृणष्टबाणिर् णवद्याणर्तयोां के णिए 

क. णकन पररखस्र्णर्योां में उत्ति िेंस आभासी प्रणर्णबांब बना सकर्ा है? 

ख. यणद हम सूयत की रोशनी को उत्ति िेंस से होकर कागज पर पड़ने दें  र्ो कागज 

का िुकड़ा आग क्योां पकड़ िेर्ा है? 

2 



*कृपया ध्यान दें , शैक्षणिक सत्र 2024-25 की मूल्ाांकन योजना वर्तमान सत्र अर्ातर् 2025-26 में भी जारी रहेगी। 

34.  
णवकल्प क या ख में से एक णवकल्प करें । 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

क. णचत्र में णदए गए णवद्युर् पररपर् में णनम्नणिखखर् ज्ञार् कीणजए- 

(i) सांयोजन में दो 8 ओम प्रणर्रोिकोां का प्रभावी प्रणर्रोि। 

(ii) 4 ओम प्रणर्रोिक से प्रवाणहर् िारा 

या 

 
 

ख. सणकत ि का अध्ययन करें  और पर्ा िगाएां - 

(ii) 12 ओम प्रणर्रोिक में िारा 

(iii) एमीिर A1और A₂ के रीणडांग में अांर्र, यणद कोई हो र्ो 

2 



*कृपया ध्यान दें , शैक्षणिक सत्र 2024-25 की मूल्ाांकन योजना वर्तमान सत्र अर्ातर् 2025-26 में भी जारी रहेगी। 

दृणष्टबाणिर् णवद्याणर्तयोां के णिए 

क. आपको चार प्रणर्रोिक णदए गए हैं णजनमें से प्रते्यक का प्रणर्रोि R ओम है। इन 

चार प्रणर्रोिकोां से बनाया जा सकने वािा अणिकर्म और नू्यनर्म प्रणर्रोि ज्ञार् 

कीणजए। 

या 

ख. उसी पदार्त से बने एक अन्य र्ार के प्रणर्रोि की गिना कीणजए णजसकी िम्बाई 

र्ार की िम्बाई की दुगुनी है परनु्त उसका अनुप्रस्र् काि का के्षत्रफि समान है। 

35.  

 
उपरोक्त णचत्र एक णवशेष दृणष्ट दोष के णिए सुिारात्मक उपाय दशातर्ा है। 

(i) दृणष्ट दोष की पहचान करें  र्र्ा बर्ाएां  णक उस दोष को ठीक करने के णिए 

णकस प्रकार के िेंस का उपयोग णकया जार्ा है। 

(ii) उपरोक्त सांिभत में सुिार से पहिे दृणष्ट दोष को दशातने वािा णकरि आरेख 

बनाएां  और उसे नामाांणकर् करें । 

दृणष्टबाणिर् णवद्याणर्तयोां के णिए 

(i) प्रकाश का पररके्षपि क्या है? 

(ii) उस खस्र्णर् की व्याख्या करें  णजसके अांर्गतर् पररके्षपि घणिर् होर्ा है? 

(iii) जरादूरदृणष्ट का एक कारि बर्ाइए। 

3 

36.  
एक छात्रा को 0.12 Ω का प्रणर्रोिक बनाना है। उसके पास  0.80 mm व्यास का 

कुछ र्ाांबे का र्ार है। र्ाांबे की प्रणर्रोिकर्ा 1.8 x 10–8 Ωm है। 

(i) र्ार का अनुप्रस्र् काि के्षत्रफि ज्ञार् कीणजए। 

(ii) 0.12 Ω प्रणर्रोिक के णिए आवश्यक र्ार की िम्बाई की गिना कीणजए। 

3 

37.  नीचे णदए गए णचत्र में चुांबकीय के्षत्र रेखाएूँ  दशातई गई हैं। एक छात्र यह कर्न करर्ा है 

णक X पर चुांबकीय के्षत्र Y की रु्िना में अणिक मजबूर् है। 

(i) कारि सणहर् बर्ाएां  णक क्या छात्र का दावा सही है। 

(ii) णचत्र को पुनः  बनाइये र्र्ा चुम्बकीय के्षत्र रेखाओां की णदशा भी अांणकर् 

कीणजये। 

 

3 



*कृपया ध्यान दें , शैक्षणिक सत्र 2024-25 की मूल्ाांकन योजना वर्तमान सत्र अर्ातर् 2025-26 में भी जारी रहेगी। 

38. 

 
ऊपर दी गई छणव णडणजिि णसांगि िेंस ररफे्लक्टर (DSLR) कैमरे की है णजसका उपयोग 

पेशेवर फोिोग्राफरोां द्वारा उच्च ररज़ॉलू्शन फोिो िेने के णिए णकया जार्ा है। ऊपर दी 

गई दो छणवयोां में से दूसरी छणव कैमरे के सेंसर पर छणव कैसे बनर्ी है इसका एक 

योजनाबि आरेख है। िेंस के बारे में अपनी समझ के आिार पर, णनम्नणिखखर् प्रश्नोां के 

उत्तर दें। 

क. णचत्र में णदखाए गए DSLR कैमरे में णकस प्रकार का िेंस प्रयोग णकया गया है? 

ख. सेंसर पर णकस प्रकार की छणव बनर्ी है? 

उपभाग ग या घ में से एक णवकल्प करें । 

ग. एक फोिोग्राफर एक छोिी विु की क्लोज-अप र्स्वीर िेने के णिए f=50 mm 

फोकि िांबाई वािे िेंस वािे DSLR कैमरे का उपयोग कर रहा है। िेंस कैमरा 

सेंसर पर एक छणव प्रके्षणपर् करर्ा है जो िेंस के 60 mm पीछे खस्र्र् है। विु 

दूरी (यानी, विु और िेंस के बीच की दूरी) की गिना करें । 

घ. एक फोिोग्राफर एक फूि की र्स्वीर िेने के णिए DSLR कैमरे का उपयोग कर 

रहा है। फूि कैमरे के िेंस से 150 mm दूर खस्र्र् है। फूि की वािणवक ऊां चाई 

80 mm है, और कैमरे के सेंसर पर बनी छणव की ऊां चाई 20 mm मापी गई है। 

कैमरे के िेंस की फोकि िांबाई की गिना करें । 

 

दृणष्टबाणिर् णवद्याणर्तयोां के णिए 

ज़रीना ने एक कारखाने में प्रणशकु्ष के रूप में काम णकया जहाूँ फै्लशिाइि और सौर 

कुकर बनाए जारे् हैं। उसने सौर कुकर के सणकत ि, िाइि-बॉक्स और प्रकाश साांद्रक 

का णडज़ाइन बनाना भी सीखा। उसने उन सभी उपकरिोां को बनाने में िेंस के उपयोग 

के बारे में सीखा। िेंस के बारे में अपनी समझ के आिार पर, णनम्नणिखखर् प्रश्नोां के 

उत्तर दें। 

क. सौर-कुकर की िॉचत और प्रकाश साांद्रक में णकस प्रकार के िेंस का उपयोग 

णकया जार्ा है? 

ख. भाग A के णिए अपने उत्तर में अपने णवकल्पोां के कारि बर्ाइए। 
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*कृपया ध्यान दें , शैक्षणिक सत्र 2024-25 की मूल्ाांकन योजना वर्तमान सत्र अर्ातर् 2025-26 में भी जारी रहेगी। 

उपभाग ग या घ में से एक णवकल्प करें । 

ग. एक विु को एक िेंस से 40 cm दूर रखा गया है णजसका उपयोग आमर्ौर पर 

सोिर-कुकर में णकया जार्ा है। बनने वािा प्रणर्णबांब विु के आकार का दोगुना 

है। िेंस की फोकस दूरी की गिना करें । 

           या 

घ. एक विु को एक िेंस के सामने 20 cm की दूरी पर रखा जार्ा है णजसका 

उपयोग एक िॉचत में णकया जार्ा है, और छणव िेंस से 10 cm दूर विु के समान 

र्रफ बनर्ी है। िेंस की फोकि िांबाई की गिना करें । 

39.  
णवकल्प क या ख में से एक णवकल्प करें । 

क.   

 

उपरोक्त णचत्र में दशातई गई प्रणर्रोिकोां की व्यवस्र्ा एक बैिरी से जुड़ी हुई है। 

100 Ω प्रणर्रोिक में शखक्त अपव्यय 81 W है। गिना करें  

(i) सणकत ि में णवद्युर् िारा 

(ii) वोल्टमीिर V₂ में  रीणडांग  

(iii) वोल्टमीिर V1 में रीणडांग. 

या 

ख.  
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*कृपया ध्यान दें , शैक्षणिक सत्र 2024-25 की मूल्ाांकन योजना वर्तमान सत्र अर्ातर् 2025-26 में भी जारी रहेगी। 

एक णवद्युर् हीिर में र्ीन समान र्ापन र्त्व A, B और C होरे् हैं, जो ऊपर णदए गए णचत्र 

में णदखाए अनुसार जुडे़ हैं। प्रते्यक र्ापन र्त्व की रेणिांग 1.2 kW,  240 V है और इसका 

प्रणर्रोि खस्र्र है। S₁, S2, और S3, िमशः  खस्वच हैं। 

 

यह सणकत ि 240 V आपूणर्त से जुड़ा हुआ है। 

(i) एक र्ापन र्त्व के प्रणर्रोि की गिना करें । 

(ii) प्रते्यक प्रणर्रोिक में िारा की गिना करें  जब केवि S1 और S3 बांद होां। 

(iii) S1, S₂ और S3, बांद होने पर A पर क्षणयर् शखक्त की गिना करें । 

 

दृणष्टबाणिर् णवद्याणर्तयोां के णिए  

क.  

(i) समझाइए णक घरेिू सणकत ि में केवि यूज को ही शे्िीिम में क्योां जोड़ा जार्ा है, 

जबणक सभी उपकरि एक दूसरे से समानाांर्र में क्योां जुडे़ होरे् हैं। 

(ii) एक घरेिू पररपर् में, 1500 W शखक्त का एक णवद्युर् हीिर र्र्ा 500 W शखक्त 

का एक पांखा, 220 V आपूणर्त के समानाांर्र जुडे़ हुए हैं। पररपर् को अत्यणिक िारा 

से बचाने के णिए 10 A रेिेड एक यूज पररपर् से जुड़ा हुआ है। 

(अ) हीिर और पांखे द्वारा िी गई कुि िारा की गिना करें । 

(ब) णनिातररर् करें  णक क्या 10 A यूज इस सणकत ि के णिए उपयुक्त है या यह  

यूज हो जाएगा। 

या  

ख. दो प्रणर्रोिक, R1=60Ω और R2=12Ω, 24V बैिरी से समानाांर्र में जुडे़ हुए हैं। 

सणकत ि 5 णमनि र्क सांचाणिर् होर्ा है। 

(i) दोनोां प्रणर्रोिकोां में उत्पन्न कुि ऊष्मा की गिना करें । 

(ii) यणद प्रते्यक प्रणर्रोिक की शखक्त रेणिांग 100 W है, र्ो णनिातररर् करें  णक सणकत ि 

में इन प्रणर्रोिकोां का उपयोग करना सुरणक्षर् है या नही ां। 

 

 

*********** 

 


